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FLUJO DE EFECTIVO 
 
Con los siguientes datos determine el flujo de efectivo generado o aplicado a las actividades de inversión. 
 

  2016 2015 

Dividendos a cobrar Nube  5000 0 

Acciones Arcor SA 156000 98600 

Acciones Nube VPP Básico 3689000 0 

Acciones Nube VPP Mayor Valor 365000 0 

Am Ac Acciones Nube Mayor Valor -45625 0 

 
Ingreso por venta Acciones Arcor -200000 

Costo venta Acciones Arcor 200000 

Rxt Acciones -17960 

Dividendos Obtenidos Acc. Nube -9500 

RECPAM dividendos a cobrar 800 

Amortizaciones Nube mayor valor 45625 

Rxt Acciones vendidas Arcor -15000 

 
 
ACLARACIONES: 
 
Los saldos al 2015 se encuentran en moneda de dicho año, siendo la inflación del periodo 2016 del 40%. 
Los valores negativos expresan saldos acreedores y los positivos deudores. 
Las acciones de Arcor se encuentran medidas a su valor corriente, mientras que las de Nube están al VPP al 
ser participaciones permanentes. 
El RECPAM de los activos y pasivos monetarios, se presentan en el EFE dentro de la variación de la cuenta 
que le ha dado origen. 
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VALOR PATRIMONIAL PROPORCIONAL 
 
INVERTIR SA adquiere el 60% de las acciones de EL PINTOR SA.  en carácter de inversión permanente, 
abonándose 1.000.000$. Al momento de la adquisición, se contaba con la siguiente información: 
 
ACTIVO     

  CAJA Y BANCOS 68000   

  CREDITOS POR VENTAS 269000   

  MERCADERIAS 652000   

  INVERSIONES 80000   

  BIENES DE USO 485000   

TOTAL ACTIVO 1554000 

PASIVO     

  DEUDAS 215000   

  PREVISIONES 12000   

TOTAL PASIVO 227000 

PATRIMONIO NETO     

  CAPITAL (VN 100 X 10000ACC) 1000000   

  RESULTADOS NO ASIGNADOS 327000   

PATRIMONIO NETO  1327000 

 
Los activos netos identificables al momento de la adquisición, cifras obtenidas mediante la confección de un 
balance especial, son los siguientes: 
 
CAJA Y BANCOS 68000 

CREDITOS POR VENTAS 269000 

MERCADERIAS 652000 

INVERSIONES 80000 

BIENES DE USO 725000 

TOTAL 1794000 

 
De existir una llave evalúan que la misma tendrá una vida útil de 5 años, y el promedio ponderado de vida 
residual de los activos netos identificables, asciende a 10 años. 
 
Durante el ejercicio EL PINTOR distribuyó dividendos en efectivo a todos sus accionistas por 100.000$, y 
al cerrar su ejercicio comercial, determinó una perdida de 90.000$. 
 
A la fecha de cierre de INVERTIR SA (la empresa inversora), los saldos de las cuentas inversiones son los 
siguientes: 
 
Inversiones EL PINTOR SA   706.200$ 
Llave     203.800$ 
 
TAREA:  
 

1. Efectuar los cálculos y verifique si es correcta la medición efectuada. 
2. Exponga la medición efectuada segregando de la inversión el Mayor Valor VPP.  
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ESTADOS CONSOLIDADOS 
 
Azul posee el 70% de las acciones y de los votos de Oro. 
Con la siguiente información determine: 

1. La correcta determinación del VPP en la inversora 
2. El ESP y el ER consolidados (aplique consolidación total) 

 
CUENTAS AZUL ORO     

Caja y Bancos 45000 80000     

Deudores por Ventas 328000 143000     

Créditos Hipotecarios 630000 0     

Inversiones 600600 0     

Bienes de Cambio 500000 400000     

Bienes de Uso 2000000 935000     

 

Total de Activo 4103600 1558000     

Proveedores 175000 85000     

Acreedores Hipotecarios 0 630000     

    

    

 

Total de Pasivo 175000 715000     

Capital 

 

3000000 500000     

RNA 

 

928600 343000     

 

Total PN 3928600 843000     

 

PN + PASIVO 4103600 1558000     

 

control 0 0     

    

    

ESTADO DE RESULTADOS 

  

    

Ventas 

 

4800000 1600000     

CMV 

 

-3900000 -1250000     

 

Utilidad Bruta 900000 350000     

Gastos de Comercialización -359000 -54800     

Gastos de Administración -210000 -52000     

Gastos de Financiación -115000 -12000     

Rdo. Inversión Permanente 161840 0     

Rdo. Venta Inmuebles 110000 0     

    

    

 

Rdo Ejercicio 487840 231200     

 
 
Operaciones entre las empresas: 
En el ejercicio se efectuaron ventas de bienes de cambio por un monto total de 230.000$. En la 
existencia de Oro, hay 25.000$ de bienes de cambio, medidos a su valor histórico, cuya operación 
contenía una pérdida de 10.000$, para la vendedora. 
Azul le vendió a Oro una propiedad en 950.000$. El resultado de dicha operación está contenida en 
la cuenta “Rdo. Venta Inmuebles”. En la contabilidad de Oro estaba registrada por un valor de 
origen de 1.200.000$ (valor del terreno 200.000$) y amortizaciones acumuladas la momento de la 
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venta de $ 360.000. Ambas empresas miden sus inmuebles con el costo amortizado, considerando 
una vida útil de 50 años, y Azul también considera que el valor del terreno asciende a 200.000$. 
Las amortizaciones se imputan a Gastos de Administración. 
Los saldos a la fecha de cierre contenidos en las cuentas Créditos Hipotecarios y Acreedores 
Hipotecarios corresponden a la operación antes indicada. 

 
VERDADERO O FALSO 
 
Indique para cada una de las siguientes afirmaciones, si la misma es verdadera o falsa.  
 V F 

Para tener el control de una sociedad hay que tener más del 50% de los votos en forma 
directa necesariamente. 

  

Se presume que la empresa inversora ejerce influencia significativa, si posee el 20% o 
más de los acciones de la empresa emisora. 

  

Algunas de las vías que denotan la influencia significativa son: el intercambio de 
personal directivo entre la inversora y la emisora; la dependencia técnica de la emisora 
respecto de la inversora, entre otras muchas. 

  

El método del VPP se aplica desde el momento que se tiene intenciones de que la 
inversión sea de carácter permanente. 

  

Si el costo de adquisición (de una participación permanente en una sociedad donde se 
ejerza control) supera al importe de los activos netos identificables, el exceso se 
considera como un valor llave positivo. 

  

En caso de reconocimiento de una llave positiva con una vida util indefinida, no se 
computa la depreciación, pero debe compararse con su valor recuperable en cada cierre 
de ejercicio. 

  

La llave negativa en su medición periódica, no se deprecia.   
La "adquisición" es una combinación de negocios mediante el cual un ente (el 
adquirente), obtiene el control sobre los activos netos y las actividades de otro (el 
adquirido), a cambio de la entrega de dinero u otros activos, la asunción de una deuda o 
la emisión de capital. 

  

El EFE debe informar la variación en la suma de los siguientes componentes 
patrimoniales: el efectivo (incluyendo los depósitos a la vista) y las inversiones a 3 
meses. 

  

En el EFE el método directo expone las principales clases de entradas y salidas brutas 
de efectivo y sus equivalentes, brindando así mayor información que el método 
indirecto para estimar los flujos de efectivo y sus equivalentes futuros. 

  

En el EFE las actividades de inversión corresponden a los movimientos de efectivo y 
sus equivalentes resultantes de las transacciones con los propietarios del capital o con 
los proveedores de préstamos. 

  

En el EFE en moneda homogénea, aplicando el método indirecto, si NO AJUSTO el 
RECPAM del efectivo y sus equivalentes de efectivo al momento de justificar las 
actividades operativas, debo justificarlo dentro de "Resultados Financieros y por 
tenencia generados por el EyEE (incluyendo el RECPAM)".  
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VPP 
 
ADQUIERO TODO SA compra el 70% de las acciones de BARATO SA,  en carácter de inversión 
permanente, abonando 700.000$. Al momento de la adquisición, se contaba con la siguiente información: 
 
ACTIVO     

  CAJA Y BANCOS 68000   

  CREDITOS POR VENTAS 269000   

  MERCADERIAS 652000   

  INVERSIONES 80000   

  BIENES DE USO 485000   

TOTAL ACTIVO 1554000 

PASIVO     

  DEUDAS 215000   

  PREVISIONES 12000   

TOTAL PASIVO 227000 

PATRIMONIO NETO     

  CAPITAL (VN 100 X 10000ACC) 1000000   

  RESULTADOS NO ASIGNADOS 327000   

PATRIMONIO NETO  1327000 

 
 
La inversora estima que durante los próximos 3 años existen posibilidades de perdidas en su inversión, por 
un monto total estimado de $ 210.000.- En caso de diferencias entre las pérdidas estimadas y reales, la 
empresa opta por amortizar la llave en función de la estimación. 
 
Los bienes de uso se encuentran medidos a su valor razonable, las mercaderías a su costo de reposición, las 
inversiones a su VNR, y el resto de los activos y pasivos a sus valores nominales. 
 
Emisora, al 31/03/2016 (fecha de cierre de su ejercicio comercial), determinó una pérdida de 90.000$. 
 
En Emisora hay una nueva emisión de 1000 acciones, de valor nominal $ 100, y una prima de 30$ por 
acción, todo relacionado con un nuevo socio. 
 
ADQUIERO TODO SA cierra su ejercicio el 30/06/16.- 
 
TAREA:  
 
Dentro de la inversora: 
 

3. Contabilizar la operación de adquisición. 
4. Contabilizar el resultado de la emisora. 
5. Contabilizar la nueva emisión de acciones. 
6. Determinar el VPP por acción. 
7. Exponer la medición al cierre. 
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FLUJO DE EFECTIVO 
 
A continuación se exponen los saldos de algunas cuentas de la firma “AxI S.A.”: 
 
 31/10/2016 31/10/2015 
Deudores por ventas 356.200 150.000 
Previsión p/ deudores incobrables  - 34.000 - 22.000 
Bienes de cambio  125.960 
Maquinarias 500.000 570.000 
Amort. acum. Maquinarias - 150.000 - 171.000 
Alquileres pagados por adelantado 45.000 - 
Proveedores - 359.720 - 89.150 
Acreedores por compra de maquinarias  - - 120.000 
Alquileres a pagar - - 20.000 
Ventas  - 756.300 
Costo de ventas 1.569.800 529.000 
RxT mercaderías en existencia - 98.600 - 5.900 
RxT mercaderías vendidas - 36.970 - 15.800 
Alquileres obtenidos - 62.000 - 31.500 
Amortizaciones 115.067 57.000 
Deudores incobrables 38.500 18.000 
Pérdida por revaluación de maquinarias 210.400 - 
Recupero de incobrables - 18.000 - 5.100 
RECPAM – deudores por ventas 55.200 39.600 
RECPAM – alquileres pagados por adelantado 9.800 - 
RECPAM – proveedores - 145.980 - 19.300 
RECPAM – acreedores p/compra maquinarias - 1.100 - 18.000 
RECPAM – alquileres a pagar - 800 - 22.600 
 
Otros datos: 
 

• El signo negativo representa saldos acreedores 
• Los saldos del ejercicio 2015 se encuentran expresados en moneda homogénea de ese ejercicio. 
• La inflación del ejercicio fue del 20%. 
• El flujo de fondos generado por el pago a proveedores por compras de bienes de cambio es de $ 

1.371.258 
• El flujo de fondos generado por el cobro a clientes por ventas es de $ 1.398.300 

 
Tarea: Calcular en moneda homogénea: 
 

1. El pago por compras de bienes de uso 
2. El saldo final de los bienes de cambio 
3. Las ventas del ejercicio 
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ESTADOS CONSOLIDADOS 
 
Considerando que Ortega SA posee el 80% de las acciones y votos de Gasset SA, determine: 

3. El monto de los resultados no transcendidos a terceros, detallando la composición de los mismos.. 
4. Ratifique o rectifique la medición de la Inversión en Ortega 
5. Prepare los estados consolidados considerando que cierran ejercicios con 2 meses de diferencia. 

 
CUENTAS ORTEGA GASSET   
Caja y Bancos 38.000 65.800   
Deudores en Cta Cte 328.000 138.900   
Deudores en Gestión judicial 42.000 10.000   
Inversiones VPP 639.760 0   
Mercaderías 357.000 160.000   
Bienes de Uso 450.000 800.000   
 Total de Activo 1.854.760 1.174.700   
Proveedores 175.000 25.000   
Hipotecas a Pagar 0 350.000   
 Total de Pasivo 175.000 375.000   
     
     
Capital  1.200.000 400.000   
Reserva Legal 60.000 35.600   
RNA  186.800 190.000   
Resultado del ejercicio 232.960 174.100   
 Total PN 1.679.760 799.700   
      
ESTADO DE RESULTADOS   
Ventas  12.400.500 8.205.896   
CMV  -10.800.300 -7.156.000   
 Utilidad Bruta 1.600.200 1.049.896   
Gastos de Comercialización -611.000 -158.000   
Gastos de Administración -472.000 -429.000   
Gastos de Financiación -339.000 -215.600   
Resultados Fin. y por Tenencia -84.520 76.804   
Rdo. Inversión Permanente 139.280 0   
Rdo. Venta Rodados 0 -150.000   
      
 Rdo. Ejercicio 232.960 174.100   

 
INFORMACION ADICIONAL - Operaciones entre las empresas: 
Gasset le vendió a Ortega mercaderías por $ 450.000, cuyo costo fue de $ 300.000.- Ortega solo posee el 
50% de la mercadería en existencia, medida a su valor histórico. 
 
Gasset también tiene mercaderías compradas a Ortega, pero medidas a costo de reposición. Las operaciones 
de estas ventas fueron de $ 100.000.- 
 
Gasset le vendió un camión de reparto a Ortega. El mismo figuraba en la contabilidad de Gasset por $ 
480.000 de valor residual, y una vida útil remanente de 3 años. La venta fue por $ 330.000. El adquirente 
también amortiza en línea recta con una vida útil estimada de 5 años. 
 


